1. TUND

1) IDLE tutvustus

Avades Python Shell akna, näeb programmi aken välja järgmine:
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Värvide tähendused:
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>>> #kommentasr
>>> string = "See siin ongi string”
>>> "tulemus"
'tulems'
>»> class ring:

pass
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Et säilitada Pythonis programmeeritud, tuleb avada uus programmi aken ja sinna kopeerida vajalikud read.
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Kui vajalikud käsud kopeeritud, tuleb see fail salvestada.
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Käsu Open abiga saab salvestatud koodi avada ning Edit menüüst käsuga Run script selle koodi käivitada.
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Enne skripti käivitamist, tuleb aga kindlasti fail salvestada, vastasel juhul saate järgneva veateate:
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s "See ongi string”
i in range (20):





2. TUND

1) Kommentaarid


>>> 2+5 #kommentaar kirjutatakse trellide taha



>>> a=(3+ #järgneb järgmisel real


4)


>>> #kommentaarile järgneb tühi rida



...

2) Stringid


>>> “““Helgi Sallo“““

’Helgi Sallo’

>>> “Helgi Sallo“


’Helgi Sallo’

>>> ’Helgi Sallo’



’Helgi Sallo’



>>> print “““Helgi Sallo“““

Helgi Sallo

>>> print “Helgi Sallo“


Helgi Sallo


>>> print ’Helgi Sallo’



Helgi Sallo

>>> print “Helgi\012Sallo“


Helgi



Sallo


>>> print “Helgi \nSallo“


Helgi



Sallo



>>> print “Helgi \“Ilus\“ Sallo“


Helgi “Ilus“ Sallo

>>> print ’Helgi “Ilus“ Sallo’



Helgi “Ilus“ Sallo

>>> print “Helgi \    (kaldkriips on rea vahetamiseks)


... Sallo“


Helgi Sallo


MITTE:  
>>> print “Helgi 



... Sallo“

>>> print “““Helgi
    (kui kasutada kolme jutumärki, siis pole


... Sallo“““                     reavahetuseks kaldkriipsu vaja)

Helgi 


Sallo


>>>print “Helgi \n\


... Sallo“

Helgi


Sallo


>>>print “\tTom“            (\t on taandrea jätmiseks)

       Tom



>>> print “Helgi“    ’Sallo’

HelgiSallo


>>> x=“Helgi“

>>> y=“Sallo“

>>> print x + “ “ + y 


Helgi Sallo


>>> print “Helgi\012Ilus \nSallo“

Helgi


Ilus


Sallo


>>> print “Helgi\012\“Ilus\“ \nSallo"


Helgi


“Ilus“

Sallo

>>> print ’Moore\’ga ’

Moore’ga


MITTE: >>> print ’Moore ’ga ’


>>> print “Moore’ga “

Moore’ga


>>> print ’ “Jah,“ ütles ta.’

“Jah,“ ütles ta.


>>> print  “\“Jah,\“ ütles ta. “

“Jah,“ ütles ta.


>>> print ’ “More\’ga, “ arvas ta. ’

“Moore’ga“ arvas ta.


>>> a=’Python ’

>>> a*5


’PythonPythonPythonPythonPython’
Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Koostada 2 erinevat käsku nii, et tulemus oleks järgmine:

Kes elab metsa sees,
kes elab paksu metsa sees?

Lahendus1: >>> print “Kes elab metsa sees,\012kes elab paksu


metsa sees? “
 

Lahendus2: >>> print “Kes elab metsa sees, \nkes elab paksu



metsa sees? “
2) Koostada käsk nii, et tulemuseks oleks tekst kolmel real ja lisa ka kommentaar.

Lahendus: 
>>> print “jänes sööb porgandit \nkaru nosib mett \n orav praksutab pähkleid“#loomade söömaaeg
3) Kasutades stringi alguses ja lõpus jutumärke ning ainult ühte programmi rida, koostada käsk nii, et tulemus oleks järgmine:

Mari arvas: “Olen

Moore’ga nõus.“

Lahendus: 
>>> print “Mari arvas: \“Olen \nMoore’ga nõus.\ ““
4) Omista mingitele muutujatele oma ees- ja perenimes esinevad tähed. Kasutades neid muutujaid anna käsk nime välatrükkimiseks.

Lahendus: 
>>> a=“j“


>>> b=“a“


>>> c=“n“


>>> d=“u“


>>> e=“s“


>>> f=“i“


>>> g=“l“


>>> print a+b+b+c+d+e+“ “+f+g+d+e



jaanus ilus
3. TUND
1) arvutamine



a) liitmine: 





>>> 3+6 




9


b) lahutamine: 





>>> 9-2 




7


c) korrutamine: 




>>> 10*2 




20



>>>2**2 (2 ruudus)




4




>>>2**3 (2 kuubis)




8




d) jagamine: 





>>> 25/5 




5




>>> 7/3 (jagab jäägiga)




2



>>> 7%3 (annab jäägi)




1




>>> 7.0/3 (jagab ilma jäägita)




2.3333333



VÕIB KA NII: 



>>> 7./3



>>> 7/3.0 (jagab samuti ilma jäägita)




2.3333333




>>> 7/-3 (jagab jäägiga)




-3




>>> 7%-3 (annab jäägi)




-2


e) tehete järjekord: 






>>> 7+2*3(korrutab esmalt ja siis liidab)





13





>>> (7+2)*3 (liidab ja seejärel korrutab)





27





>>> (4*(2+5))*3 (liidab ja siis teeb korrutamised)




84


f) muutujad:




>>> x=5 (muutujale väärtuse omistamine)




>>> x




5




>>> 1+2*x




11




MITTE: 



>>>1+2x




>>> y=2




>>> x+y




7




>>> x=y=3




>>> x+y





6




>>> x=y=z=15




>>> x+y+z




45




>>> X=10
(suurele ja väiksele tähele saab omistada 




>>> x=5
erinevad muutujad) 




>>> X+x




15



g) allkriips:



>>> _+5 
(allkriips tähistab viimast tulemust)




>>> 20

Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Leida mingi kolme kolmekohalise arvu summa.


Lahendus: >>> 123 + 256 + 998
2) Lahutada eelmisest summast 20.


Lahendus: >>> _ - 20

3) Jagada 155 6-ga, kusjuures jagatis peab olema täpne.


Lahendus: >>> 155./6
4) Leida eelmise jagatise jääk.

Lahendus: >>> 155%6

5) Jagada jäägiga 155 6-ga.

Lahendus: >>> 155/6
6) Antud arvudele tuleb lisada tehete märgid ja sulud. Arvude järjekorda muuta ei tohi. Arvutus tuleb teha ühe programmi reaga.

a) Arvud: 1 2 3 4 5 6 

Esmalt korruta 4 ja viis, siis liida neile 3. Seejärel liida saadud summale 6, nüüd korruta tulemis 2-ga ja liida 1. 
Õige vastus on 59


Lahendus: >>> 1+2/((3+4*5)+6
b) Arvud: 20 4 3 2 7 4 2 

Liida tulemus I ja II. 

Tulemus I: Jaga 20 4-ga, liida 3 ja korruta saadud tulemus 2-ga.

Tulemus II: Lahuta 7-st 4 ja korruta 2-ga.

Õige vastus on 22


Lahendus: >>> (20/4+3)*2((7-4)*2)
c) Arvud: 8 100 6 2 3 

Kõige pealt liida 2 ja 3, siis korruta nende summa 6-ga ja liida sellele 100, lõpuks jaga saadud tulemus 8-ga, kusjuures vastus peab olema täpne.

Õige vastus on 16.25
Lahendus: >>> 8/(100+6*(2+3))
7) Omista muutujale a väärtus 10, muutujale b väärtus 15 ning muutujale c muutujate a ja b summa. Nüüd liida kõik muutujad.

      
Lahendus:
>>> a=10



>>> b=15



>>> c=a+b



>>> a+b+c



50
4. TUND

1) lists


>>> aa=“See on tekst“


>>>print aa[0]
(sümbolite loendamist alustatakse nullist)


S


>>> print aa[1]



e


>>> print aa[3]



>>>print aa[1:8]



ee on t


>>>print aa[1:6]



ee on



>>>print aa[1:7]



ee on 



>>>print aa[:5]



See o


>>>print aa[5:]



n tekst


>>>print aa[-1]  
(loendab paremalt)

t

>>>print aa[-4]


e


>>>print aa[-7:-2]


n tek


>>>print aa[:-5]


See on


>>>print aa[-6:]


 tekst


>>>len(aa)  
(annab stringi sümbolite arvu)   


12

>>>M=[“sring“,23,5.5]


>>>print M[2]


[5.5]


>>>print M[0:2]


[’string ’, 23]


>>>print M[:10]


[’string ’, 23, 5.5]



>>>print M
[’string ’, 23, 5.5]

>>>M[1]=40

>>>print M

[’string’, 40, 5.5]
>>>len(M)

3

>>>M[2]=[1,2,3]


>>>print M


[’string’, 40, [1, 2, 3]]



>>>print M[2][2]


3


>>>M[2][2]=30


>>>print M


[’string ’, 40, [1, 2, 30]]



>>>len (M)


3



>>>len(M[2])


3


>>>M[2][2]=[88,77,66]


>>>print M


[’string ’, 22, [1, 2, [88, 77, 66]]]


>>>M[2][2][0]=0


>>>print M


[’string ’, 22, [1, 2, [0, 77, 66]]]


>>>M[0:2]=[10,9,8,7,6,5]


>>>print M


[10, 9, 8, 7, 6, 5, [1, 2, [0, 77, 66]]]



>>>len (M)


7



>>>len (M[6][2])


3


>>>M[0:6]=[100]


>>>print M


[100, [1, 2, [0, 77, 66]]]


>>>N=[4,4,4,4]


>>>A = M + N


>>>print A


[100, [1, 2, [0, 77, 66]], 4, 4, 4, 4]



>>>len (A)


6


>>> a=[10, 20, 30, 20, 1, 55]


>>> print a.count(20), a.count(55)


2 1


>>> a.insert (2, 33)


>>> a


[10, 20, 33, 30, 20, 1, 55]


>>> a.append(300)


>>> a


[10, 20, 33, 30, 20, 1, 55, 300]

>>> a.index(20)


1


>>> a.index(55)


6


>>> a.remove(10)


>>> a


[20, 33, 30, 20, 1, 55, 300]

>>> a.reverse()


>>> a


[300, 55, 1, 20, 30, 33, 20]


>>> a.sort()


>>> a


[1, 20, 20, 30, 33, 55, 300]


>>> a.pop()


300


>>> a


[1, 20, 20, 30, 33, 55]

>>> a.pop(2)


20


>>> a


[1, 20, 30, 33, 55]

>>> del a[1]


>>> a


[1, 30, 33, 55]


>>> del a[2:4]


>>> a


[1, 30]


>>> del a

>>> a=["koer","kass",10, 25]


>>> a[1:-1]


['kass', 10]

>>> a[:2]+["hiir",5]


['koer', 'kass', 'hiir', 5]


>>> a


['koer', 'kass', 10, 25]

>>> a[2:]=["hiir",5]


>>> a


['koer', 'kass', 'hiir', 5]


>>> 3*a[2:]


['hiir', 5, 'hiir', 5, 'hiir', 5]

>>> a[3]=a[3]+5


>>> a


['koer', 'kass', 'hiir', 10]

>>> a[0:2]=[]


>>> a


['hiir', 10]

>>> a[:0]=a


>>> a


['hiir', 10, 'hiir', 10]

Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Omista mingile muutujale ühest lausest koosnev tekst.

Lahendus: lause=“Pärnu rannas on soe vesi“

a) Too välja kõik need sümboli, mis on tühikud.

   Lahendus: >>> print lause[5]


>>> print lause[12]


>>> print lause[15]


>>> print lause[19]

b) Nüüd too välja kõik tühikud, kuid kasuta ainult ühte käsurida.

   Lahendus: >>>print lause[5], lause[12], lause[15], lause[19]

c) Too välja vahemik, kus on kolm sümbolit ja vahemik, kus on kaheksa sümbolit

   Lahendus: >>> print lause[1:4]


ärn


>>> print lause[4:12]


u rannas

d) Nüüd too välja need samad vahemikud, aga kasuta negatiivseid loendureid.

                          Lahendus:
 >>> print lause[-23:-20]


Ärn


>>> print lause[-20:-12]


u rannas

e) Loenda kõik sümbolid

                           Lahendus:
>>>len (lause)


24

2) Koosta list, miles oleks 4 arvu.

                Lahendus: >>> arvud=[25,50,75,100]

a) Sisesta teise sümboli asemel kolm arvu.



Lahendus: >>> arvud[1]=[1,2,3]
b) Sisesta kolmanda sümboli asemel kaks arvu.



Lahendus:
>>> arvud[2]=[10,20]
c) Koosta veel kaks käsurida, et sümbolite arv ja paigutus listis oleks järgmine: [25, [1, 2, [4, 5]], [[100, 200], 20], 100]


Lahendus:
>>> arvud[1][2]=[4,5]




>>> arvud[2][0]=[100,200]

d) Loenda sümbolid.



Lahendus:
>>> len (arvud)




4
3) Miks on järgnevatel käsuridadel ühesugune väljund?

a) >>> aa=“See on tekst“

>>>print aa[1:6]

  
ee on
b) >>> aa=“See on tekst“

>>>print aa[1:7]

ee on 
Lahendus: tegelikult polegi väljunid ühesugused, kuna seitsmes sümbol on tühik, siis on teise väljuni puhul lõpus ka tühik.

4) Koosta list, miles oleks vähemalt 8 arvu.

                Lahendus: >>> B=[1,22,5,56,19,5,22,4,23,3]

a) Loenda selles listis olevaad viied.



Lahendus: >>> print B.count (5)




2
b) Lisa kolmandale kohale ja lõppu 400.



Lahendus: >>> B.insert(3,400)




>>> B.append(400)




>>> B




[1, 22, 5, 400, 56, 19, 5, 22, 4, 23, 3, 400]
c) Eemalda viiendal kohal olev number ja seitsmenda ja kümnenda koha vahel olevad numbrid.



Lahendus: >>> B.pop(5)




19




>>> del B[7:10]




>>> B




[1, 22, 5, 400, 56, 5, 22, 400]
d) Loenda arvud suuruse järjekorras.



Lahendus: >>> B.sort()




>>> B




[1, 5, 5, 22, 22, 56, 400, 400]

5.TUND
1) tupled


>>>t1=1,2

>>>print t1


(1, 2)


>>>t2=“a“,“b“

>>>print t2


(’a ’, ’b ’)


>>>t3=“AA“,t1, “BB“,t2


>>>print t3


(’AA ’, (1, 2), ’BB ’, (’a ’, ’b ’))


>>>len(t1)


2


>>>len(t2)


2


>>>len (t3)


4


>>>t4=t1+t2


>>>print t4


(1, 2, ’a ’, ’b ’)


>>>x,y,z,w=t4

>>>print x


1


>>>print y


2


>>>print z


a


>>>print w


b


>>>u1=1,2,3


>>>u2=4,u1,5


>>>u3=6,u2,7


>>>u4=8,u3,9


>>>print u4


(8, (6, (4, (1, 2, 3), 5), 7), 9)

>>>len(u4)


3


>>>print u4[1][1]


(4, (1, 2, 3), 5)

>>>print “pikkus = “,len(u4[1][1])


pikkus = 3

>>> telefon = {"mati":56123, "kati":45256}


>>> telefon["mari"]=23698


>>> telefon


{'kati': 45256, 'mari': 23698, 'mati': 56123}

>>> telefon["kati"]


45256


>>> del telefon["mati"]


>>> telefon


{'kati': 45256, 'mari': 23698}


>>> telefon.keys()


['kati', 'mari']

>>> telefon.has_key("mari")


1

Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Koosta tupled a, b ja c ning igas ühes olgu kolm numbrilist sümbolit.

               Lahendus: 
>>> a=1,2,3



>>> b=4,5,6



>>> c=7,8,9

a) Sisesta b viimase sümboli asemele tupled c.



Lahendus: >>> b=4,5,c
b) Sisesta a viimase sümboli asemele tupled b.



Lahendus:
>>> a=1,2,b
c) Trüki välja ja loenda tupled a.



Lahendus:
>>> print a




(1, 2, (4, 5, (7, 8, 9)))




>>> len (a)




3

2) Koosta tupled a1, b1 ja c1 ning igas ühes olgu kolm täht-sümbolit.


Lahendus:
>>> a1="a","b","c"


>>> b1="A","B","C"


>>> c1="aa","bb","cc"
a) Sisesta b1 keskmise sümboli asemele tubled c1.


Lahendus:
>>> b1="A",c1,"C"
b) Sisesta a1 keskmise sümboli asemele b1.


Lahendus:
>>> a1="a",b1,"c"
c)
Trüki a1.

    

Lahendus:
>>> print a1




('a', ('A', ('aa', 'bb', 'cc'), 'C'), 'c')

3) Liida a ja a1 ning nimeta uus tupled AA-ks.


Lahendus:
>>> AA=a+a1
a) Trüki ja loenda AA.


Lahendus:
>>> print AA



(1, 2, (4, 5, (7, 8, 9)), 'a', ('A', ('aa', 'bb', 


'cc'), 'C'), 'c')


>>> len (AA)



6

b) Omista igale sümbolile rooma number.


Lahendus:
>>> I,II,III,IV,V,VI=AA
4) Koosta loend, mis sisaldab tänava nimesid ja nenede post indekseid.


Lahendus:
>>> index={"punane":4562, "kase":7822, "tartu mnt": 548}
c) Lisa loendisse pika änava indeks.


Lahendus:
>>> index["pikk"]=2223
d) Kustuta loendist ühe tänava ideks .


Lahendus:
>>> del index["tartu mnt"]

6. TUND

1) if-lause

>>> x=5


>>> if x<10:



print "alla kümne"

alla kümne


>>> x=10

>>> if x<=10:



print "alla kümne"

alla kümne


>>> x=10


>>> if 5<x<15:



print "vahemikus"

vahemikus


VÕIB KA NII:


>>> x=10


>>> if x>5 and x<15:



print "vahemikus"

vahemikus


>>> x=10

>>> if x<4 or x>9:



print "kuulub siia"

kuulub siia


>>> x=10


>>> if x<5 or 8<x<15:



print "vahemikus"

vahemikus


VÕIB KA NII:


>>> x=10


>>> if x<5 or (x>8 and x<15):



print "vahemikus"

vahemikus

>>> x=5


>>> a=10


>>> if x<2 or a>6:



print "olemas"

olemas


>>> kuubil_on_kuus_tahku = 1


>>> if kuubil_on_kuus_tahku:



print "Kuup"

else:



print "Kera"

Kuup

>>> x=10


>>> if x>6:



print "suurem kuuest"


elif x==4:



print "neli"


else:



print "midagi muud"


suurem kuuest


>>> kuubil_on_kuus_tahku = 0


>>> if kuubil_on_kuus_tahku:



print "Kuup"

else:



print "Kera"

Kera


>>> x=input("Sisesta number: ")


Sisesta number:1


>>> if x<0:



x=0



print "Muudetud nulliks"

elif x==0:



print "Ongi null"

elif x==1:



print"Sisestasid ühe"

else:



print"Suur number"

Sisestasid ühe
Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Koosta if lause, et kui muutuja on 20-st väiksem või 60 suurem, on väljundiks kolm musketäri.


Lahendus:
>>> if x<20 or x>60:




print "kolm musketäri"
2) Koosta if-lause, et kui muutuja on 30 ja 40 vahel (mõlemad arvud on kaasaarvatud), on väljundiks kolmekümnest neljakümneni.

Lahendus:
>>> if x>=30 and x<=40:




print "kolmekümnest neljakümneni"
3) Koosta sama lause teasel viisil.

Lahendus:
>>> if 30<=x<=40:




print "kolmekümnest neljakümneni"
4) Koosta if lause, et kui muutuja on 100-st suurem või 25 ja 50 vahel (50 on kaasaarvatud), on väljundiks said pihta.

               Lahendus: 
>>> if x>100 or 25<x<=50:




print "said pihta"
5) Koosta sama lause teisel viisil.


Lahendus:
>>> if x>100 or x>25 and x<=50:




print "said pihta"
6) Koosta if-lause, et kui muutuja on 20 ja 25 vahel või 50 ja 60 vahel, on väljundiks hea valik.

Lahendus:
>>> if 20<x<25 or 50<x<60:




print "hea valik"
7) Koosta sama lause teisel viisil.


Lahendus:
>>> if x>20 and x<25 or x>50 and x<60:




print "hea valik"
8) Koosta if-lause, et kui muutuja on kümnest suurem, on väljundiks kümnest suurem, kui muutuja on negatiivne, on väljundiks negatiivne, kui muutuja on kaks, on väljundiks kaks, kui muutuja on neli, on väljundiks neli.

Lahendus:
>>> if x>10:




print "suurem kümnest"



elif x<0:




print "negatiivne"



elif x==2:




print "kaks" 


elif x==4:




print "neli"
7. TUND
1) while-tsükkel


>>> x=5


>>> while x>0:



print "X on suurem kui null", x



x=x-1


X on suurem kui null 5


X on suurem kui null 4


X on suurem kui null 3


X on suurem kui null 2


X on suurem kui null 1


>>> print x


0


>>> x=5


>>> while x>=0:



print "X on suurem kui null", x



x=x-1


X on suurem kui null 5


X on suurem kui null 4


X on suurem kui null 3


X on suurem kui null 2


X on suurem kui null 1


X on suurem kui null 0


>>> a, b=0, 1


>>> while b<10:



print b



a, b=b, a+b


1


1


2


3


5


8


ET VASTUSED ANTAKS ÜKSTEISE JÄTELE:


>>> a, b=0, 1


>>> while b<1000:



print b,



a, b=b, a+b


1 1 2 3 5 8


>>> def loend(n):


a,b=0,1


while b<n:



print b,



a,b=b, a+b


>>> loend(2000)


1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89 144 233 377 610 987 1597

>>> d=loend


>>> d(200)


1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89 144

>>> j=1


>>> while j <= 5:

    

print j, " x 12 = ", j*12

    

j = j + 1


1  x 12 =  12


2  x 12 =  24


3  x 12 =  36


4  x 12 =  48


5  x 12 =  60

VÕIB KA NII:


>>> j=1


>>> while j <=5:



print "%d x 12 = %d" %(j, j*12)



j=j+1


1 x 12 = 12


2 x 12 = 24


3 x 12 = 36


4 x 12 = 48


5 x 12 = 60

>>> m=1


>>> k=1


>>> while k<=10:



while m<=10:




print k, " x ", m, " = ", k*m




m=m+1




k=k+1


1  x  1  =  1


2  x  2  =  4


3  x  3  =  9


4  x  4  =  16


5  x  5  =  25


6  x  6  =  36


7  x  7  =  49


8  x  8  =  64


9  x  9  =  81


10  x  10  =  100

>>> k=1


>>> while k in range (1,6):



print k, " x 10 = ", k*10



k=k+1


1  x 10 =  10


2  x 10 =  20


3  x 10 =  30


4  x 10 =  40


5  x 10 =  50
Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Koosta while-tsükkel nii, et väljundiks oleksid arvud 1-st 10-ni üksteise järgi (mitte üksteise all).


Lahendus:
>>> m=1


>>> while m<=10:




print m,




m=m+1




1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2) Koosta while-tsükkel nii, et väljundiks oleksid paarisarvud 20-st 60-ni.


Lahendus:
>>> x=20




>>> while x<=60:





print x





x=x+2

3) Omista x-le väärtus 1 ja koosta while-tsükel nii, et väljund oleks järgmine:


x on hetkel  1


x on hetkel  2


x on hetkel  3


x on hetkel  4


x on hetkel  5.



Lahendus:
>>> x=1




>>> while x<6:





print "x on hetkel ", x





x=x+1

4) Koosta kasutades funktsiooni range while-tsükkel nii, et väljundiks oleks korrutustabel 10-ni (väljund: 1x1=1, 2x2=4 ... 10x10=100).



Lahendus:
>>> k=1





>>> while k in range (1, 11):





print k," x ", k," = ", k*k





k=k+1

5) Koosta samasugune korrutustabel, kuid kasutamata funktsiooni range.



Lahendus:
>>> k=1




>>> while k<=10:





print k," x ", k," = ", k*k





k=k+1

8. TUND
1) for-tsükkel


>>> for i in [1,2,3,4,5]:



print "See number kuulub loendisse ", i


See number kuulub loendisse  1


See number kuulub loendisse  2


See number kuulub loendisse  3


See number kuulub loendisse  4


See number kuulub loendisse  5


>>> for value in range(10):



print value,


0 1 2 3 4 5 6 7 8 9


>>> a=["kass", "puu", "korter"]


>>> for x in a:



print x, len(x)

kass 4


puu 3


korter 6

>>> a=["kass", "puu", "korter"]


>>> for i in range(len(a)):

   

print i, a[i]

0 kass


1 puu


2 korter


>>> for i in range(1,6):

    

print "%d x 5 = %d" % (i, i*5)


1 x 5 = 5


2 x 5 = 10


3 x 5 = 15


4 x 5 = 20


5 x 5 = 25


VÕIB KA NII:


>>> for i in range(1,6):



print i, " x 5 = ", i*5


1  x 5 =  5


2  x 5 =  10


3  x 5 =  15


4  x 5 =  20


5  x 5 =  25


VÕIB KA NII:


>>> m=5


>>> for i in range(1,6):



print "%d x %d = %d" % (i, m, i*m)


1 x 5 = 5


2 x 5 = 10


3 x 5 = 15


4 x 5 = 20


5 x 5 = 25


>>> for m in range(2,5):



for j in range(1,3):




print "%d x %d = %d" % (j, m, j*m)

1 x 2 = 2


2 x 2 = 4


1 x 3 = 3


2 x 3 = 6


1 x 4 = 4


2 x 4 = 8


>>> m=input("Sisesta number: ")


Sisesta number: 3


>>> for j in range(1,4):



print "%d x %d = %d" % (j, m, j*m)


1 x 3 = 3


2 x 3 = 6


3 x 3 = 9


>>> x=2


>>> for y in range(0,5):         (astendamine: x tõstetakse


print pow(x,y)                 astmele y)

1


2


4


8


16

>>> import string


>>> for x in range (1,6):


print string.rjust(`x`,2),



string.rjust(`x*x`,3),string.rjust(`x*x*x`,4)
 
 1   1    1

 
 2   4    8

 
 3   9   27

 
 4  16   64

 
 5  25  125

VÕIB KA NII:


>>> import string 

>>> for x in range(1,6):



print "%2d %3d %4d" % (x,x*x,x*x*x)

 1   1    1

 
 2   4    8

 
 3   9   27

 
 4  16   64

 
 5  25  125
Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Koosta for-tsükkel nii, et väljundiks oleksid üksteise järel korrutustabelid 6-, 7- ja 8-ga.


Lahendus:
>>> m=1


>>> while m<=10:




print m,




m=m+1




1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2) Koosta for-tsükkel nii, et väljundiks oleks jagamistabel, kusjuures jagaja saab määrata kasutaja.



Lahendus:
>>> x=input("Määra jagaja: ")



>>> for a in [10.,20.,30.,40.,50.,60.,70.,80.,90.]:





print a,"/",m,"=", a/m

3) Koosta for-tsükkel nii, et väljund oleks järgmine: 



1  astmel  2  on  1



2  astmel  2  on  4



3  astmel  2  on  9




4  astmel  2  on  16



1  astmel  3  on  1



2  astmel  3  on  8



3  astmel  3  on  27



4  astmel  3  on  64



1  astmel  4  on  1



2  astmel  4  on  16



3  astmel  4  on  81



4  astmel  4  on  256



1  astmel  5  on  1



2  astmel  5  on  32



3  astmel  5  on  243



4  astmel  5  on  1024





Lahendus:
 >>> for y in range(2,6):





for x in range(1,5):






print x, " astmel ", y, " on ",pow(x,y)
9. TUND
Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Loo programm ruutvõrrandi lahendamiseks. Kasutaja peab saama sisestada võrrandis olevad muutujad. Samuti peab programm teavitama, kui ruutjuure alla satub negatiivne arv.


Lahendus:
a,b,c=input("Sisesta a,b,c: ")



d=b**2-4*a*c



if d<0:

    


print "Lahendid puuduvad."


else:

    


d=d**0.5

    


x1=(b*-1+d)/(2*a)

    


x2=(b*-1-d)/(2*a)

    


print "Ruutvõrrandi lahendid on ",x1,"ja ",x2,"."
2) Koosta programm, kus kasutaja sisestab sekundite arvu ning programm teisendab sekundid tundideks ja minutiteks.

Lahendus:
s=input("Sisesta sekundite arv: ")



m=h=0



while s>=60:




s=s-60




m=m+1




if m>=60:





h=h+1





m=0



if h==0 and m==0:




print s, " sekundit."


if h==0 and m>=1:




print m, "minutit ja ",s, " sekundit."


if h>=1:




print h," tundi, ",m," minutit ja ",s," sekundit."
10. TUND

Iseseisvaks lahendamiseks:

1) Koosta programm liikluspolitseile. Politseinik saab menüüst valida liikluseeskirjade rikkumise tüübi (näiteks joobes juhtimine, tuled ei põlenud, kiiruse ületamine jne), kust omakorda avaneb menüü või sisestab politseinik mingi arvu (näiteks ületatud kiirus) ning see järel annab programm teada trahvi suuruse.


Lahendus:
a=input("Vali probleem: \n1-kiirus \n2-joobes \n3-tuled \n4-turvavöö: ")



print ""


if a>4:

    


print ""
    


print "Vali uuesti!"
    


a=input("1-kiirus \n2-joobes \n3-tuled \n4-turvavöö. ")



if a==1:




b=input("Sisesta ületatud kiirus(km/h): ")




print ""



if b<=7:





print "Kiiruse ületus lubatud piires."



if 7<b<=10:





print "Trahv 100 eesti krooni"



if 10<b<=20:





print "Trahv 250 eesti krooni"



if b>20:





print "Lubade kaotus kolmeks kuuks"


if a==2:

b=input("Tee valik: \n1-joobes juhtimine esimest korda \n2-joobes juhtimine teist korda jne ")




print ""



if b==1:





print "Lubade kaotus 6 kuud."



if b==2:





print "Lubade kaotus 1 aasta."



if b==3:





print "Lubade kaotus 2 aastat."



if b>=4:





print "Lubade kaotus eluks ajaks."


if a==3:

b=input("Ei põlenud: \n1-üsk tuli/pidurituled  \n2-esituled/tagatuled ")




print ""



if b==1:





print "Trahv 50 eesti krooni"



if b==2:





print "Trahv 150 eesti krooni"


if a==4:

b=input("Turvavöö kinnitamata: \n1-juhil \n2-kõrvalistujal \n3-tagaistmel \n4-kõigil sõitjatel ")




print ""
        

if b==1:

                

print "Trahv 300 eesti krooni"
        

if b==2:

                

print "Trahv 200 krooni"
        

if b==3:

print "Igal tagaistmel reisival reisijal, kellel oli turvavöö kinnitamata trahv 150 eesti krooni."
        

if b==4:

                

print "Iga reisija kohta trahv 200 krooni"
